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第 1章数と式

無理数の大小比較

(1)  3< m  <4 を示せ.
(2)  2 -云と JbiJE の大小を比較せよ

すなわ

(2)  分母に Jーがついたままでは大小比較は難しいので，有理化(ゆ固 )して，
Jーを分子に移すところまでは問題はないで しょう. これで問題は，
2+/ 2 と[ 5 + / 2 の大小比較になりますが， 1[ 5=2.236…」を使っては
いけません. 近似値を使ってよいのは問題文にその指示があるときだけです.
だから， (1)の要領で大小を比べることになります.

(1)  9< 14<16 より
19<訂正< A :. 3 <訂4 < 4  

2(2+1τ) 
(2) 三- / 2 =  (2- / 2)(2+/ 2 )  

= 坐ヂ= 2 +/ 2
3  _  3([ 5  + 1玄)マτ-/ 2 - ( [ 5  -/2)(，/τ+/ 2 )  

_ 3(jτ+花 )- 3 =J E+ JE  
ここで， 4 < 5 だカ、ら
14<[ 5 ・. 2<1τ 

両辺に/ 2 を加えると，2+1す<1吉+ / 2
よって， dT<古寺τ

‘事前に，計算用紙で
32= 9， 42=16 
を計算しておく

‘分母は
(α-b)(α+b ) の形

‘12 は共通なので
2 とJ吉の大小を
比べる

第 2 章 2 次関数

2次不等式

次の 2 次不等式を解け.
(1)  x 2- 4 x + 3 < O  
(3) 4 X 2 - 4 x +  1孟O

(5) - 2 x 2 + x + l > O  

(2)  x 2 - 2 x一2孟O
(4)  2 x2- 6 x > x2- 1 0  
r  r 2 _  r S ( )  (6)  i山 内町 - -

12x乙- 5 x + 2 > O

2次不等式を解くときは，不等号を等号におきかえてできる 2次方
程式の解を利用しますが，それは解の個数と関係があります. (次
表参照，ただし，a > O，α<β) 

D の符号 正 。 負
ax2+ b x + c = O の解 α，β p  な し

y = a x2+ b x + c のグラフ 》言入ム V  
日E

ax2+ b x + c > O の解 x <α，β< x  ヱキ t すべての数
ax2+ b x + c < O の解 α< x <β 解なし 解なし
ax2+ b x + c註O の解 β三五z すべての数 すべての数
ax2+ b x + c話O の解 α=五z 主五β x =ρ 解なし

2次不等式を確実に解くとすれば，グラフをかいて考えることになります.

(1) x 2-4 x + 3 = O ζコ (x-l)(x-3)=O ・. x = l， 3  
よって，x 2- 4 x + 3 < O を究wくと，1 < x < 3  

(2)  x 2ー 2 x - 2 = O の解は，解の公式より，
x = l : t / 3 . よって，x 2- 2 x - 2孟O を解く U  
と，x孟1 -/3， 1 + / 3 壬x

(3) 4 x 2 - 4 x + l = O  ζ 二三 (2x-l)2= O  
l  x = z  

y = 4 x 2 - 4 x + l のグラフは右図のようにな
1  1  x  
2  

第 3章図形の性質

O A = O B = O C をみたす四面体 O A B C の点 O から， ムA B C
を含む平面に下ろした垂線の足をH とする. このとき，次の間い
に答えよ .
(1)  H はムA B C の外心であることを示せ.
(2)  O A = O B = O C = 9， A B = 6， B C = 8， CA=10 のとき，
O H の長さと四面体 O A B C の体積 V を求めよ.

す. また， HがムABC の外心とすると
H A = H B = H C が成りたちます.
これを手がかりに考えます.

(2)  ムA B C はふつうの三角形ではありません. 直角三
角形です. (1)によれば， H は 6 ABC の外心ですから，
斜辺の中点が外心になります.
直角三角形がたくさんあるので， 三平方の定理か三

角比の利用を考えます(ゅ困 ).

(1)  ムO A H，ムO B H，ムO C H において，
ζO H A = L O H B =ζOHC=900  
次に，条件より ，O A = O B = O C  
また， O H は共通.
直角三角形において，

斜辺と他の l辺が等しいので
ムO A H三ムO B H =ムO C H

A  

対応する辺の長さは等しいので， H A = H B = H C  
よって， H はムA B C の外心である.

。

B  

C  
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図 角の 2等分線の長さ

ムA B C において， ζA の 2等分線が B C と交わる点を D とする.
4こA = 6 00，C A = 5， A B = 4 のとき，次の間いに答えよ.
(1)  ムA B C の面積を求めよ.
(2)  A D = x とおいて， ムA B C の面積を z で表せ.
(3)  A D の長さを求めよ.

A

一
が成りたちます. このとき， 2等分された角

が有名角 (30"， 450， 600 ) ならば，角の 2等分線の長さは，
三角形の面積を利用して求めることができます.

(1)  ムA B C の面積を S とすると，
5 =士5-4-s川 = ば

(2)  5 = ムA B D +ムA C D
9  = τ.4・x'sin300 + ・5'x'sin300 = --7-x ...図4  
20/3 (3)  (1)， (2)より 4 X = 山 X =寸土

、ポイント l  
i角の 2等分線の長さは面積を利用する

‘図

4こA=1200 のムA B C において， ζA の 2等分線が辺 B C と交
わる点を D とし，A B= l， A C= m ， A D = n とするとき，
1  .  1  1  -7-+ ー = ー が成りたつことを示せ.
l  m  n  
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第5章整数の性質

整数問題( 1  )  

(  1) ρq -ρ- 2 q + 2 を因数分解せよ .
2  ， 1  (2)  一+一= 1 をみたす整数の組 (ρ，q) を求めよ.ρ q  

ものはきりがありませんが 基本的な問題にはいくつかのパターン
があります. まず，このレベルを確実にできるようにしておくことが大切です.
実は，整数問題の解き方は漠然としていても，目標はどの問題でも同じで，

「幅をしぼってしまう」
ことです. たとえば， ρが整数で l壬ρ三五15 とわかれば， ρの候補は 1と2 し
かないことになります. この

r，福のしぼり方」
が問題の形によっていろいろあるだけなのです.

(1) ρqρ 2 q + 2 =ρ(q-1)-2(q-l) 
=(ρ- 2)(q-l) 

‘ρについて整理

2  ， 1  (2) 一+一=1 より 2 q +ρ=ρq 何一ρ- 2 q = 0ρ q  
(1)より， ρq -ρ- 2 q + 2 = 2

戸三 (ρ -2)(q-1)=2
ρ 2， q - 1 は整数で，
しかも， ρキ0，qキO
よって， ρ-2キー 2，q - 1キ- 1

ρ-2121 1 1 - 1  
q-111 121-2 
|4  13 1  1  よって， q 12 13 1-1  

(ρ， q)=(4， 2)， (3， 3)， (1， - 1)  

‘ρ， q は題意より
ρキ 0，q キ O

‘数えるときは，規則
性をつけて数える.
この場合，ρ-2が大
きい順に数えである

第 6 章 iII前Ij .組合せ

倍数の規則

固から固までの数字が 1つずつかかれた 6枚のカードがある.
これから 3枚を選んで並べることにより， 3桁の整数をつくる.
このとき，次のような整数はいくつあるか.
(1)  2 の倍数
(2)  3の倍数
(3)  4 の倍数
(4)  6の倍数

ある整数がどんな数の倍数になっているかを調べる方法は以下のよ
うになります. これを知らないと問題が解けません.
.  2の倍数: ーの位が偶数
.  3の倍数: 各位の数字の和が 3の倍数
.  4の倍数: 下 2桁が 4 の倍数
.  5 の倍数 :ーの位の数字が O または 5
.  6 の倍数: ーの位が偶数で，各位の数字の和が 3 の倍数
.  8の倍数: 下 3桁が 8の倍数
.  9の倍数: 各位の数字の和が 9の倍数
.10の倍数 :ーの位の数字が O

(  1)  ーの位が図，固，固のどれかになるので，まず， ーの位から考えます.
(<コ条件のついた場所を優先)

(2)  3の倍数になるような 3つの数の組が lつ決まると並べ方は 3! 通りあり
ます.
(3)  2桁の数で 4の倍数であるものを lつ決めて，その左端にもう 1つ数字を
おくと考えます.

(  1)  ーの位の数字の選び方は図，囚，固の 3通りで，このおのおのに対
して百の位，十の位の数字の選び方は
sP 2= 5 X 4 = 2 0  (通り)
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国 組合せ (11 )

正六角形 A B C D E F の 6つの頂点から異なる 3点を選び，それ
らを結んで三角形を作るとき，
(1  )  全部でいくつの三角形ができるか.
(2) 正三角形はいくつできるか.
(3)  直角三角形はいくつできるか.

(1)  r  1 つの三角形ができること」と，
「異なる 3点を 1組選ぶこと」とは同じです.
また， (2)， (3)はいずれも(1)に特別な条件が付加されたものですか

ら，その特別な条件に着目すればよいのです. そして，イメージをつかむた
めに 1点を固定してみるとわかりやすくなります.

(1)  6つの頂点から，異なる頂点 3つを選べば三角形 A  
が l つできる. よって，求める三角形の数は
6C 3= 20  (個)

(2) 右上図より， ムA C E とムB D F の 2個.

B  

C  

(3)  直角三角形ができるとき，その斜辺は正六角形の D  
中心を通る対角線になる A

F  

E  

対角線 A D に対して，直角三角形は右下図のよう B 〆 / I  ¥  " ず
に4 個ある. 対角線が 3本あることより，直角三角 。< I  X  I  
形は C lQ__ ， I  .  sJE  

ト 4X3=12 (個) 百

ポイント j  場合の数を数えるとき，わかりにくければ具体例を考
;えて様子を探り，方針をみつける

mlにおいて， 二等辺三角形は何個あるか.

第 7章確率

カードの確率

赤，青，黄，緑の 4色のカードが 5枚ずつあり，各色のカードに
1 から 5 までの数字が 1つずつかいである. これら 20枚のカー
ドから 3枚を同時にとりだすとき，次の間いに答えよ.
(1)  とりだし方の総数をN とするとき，N を求めよ.
(2)  3枚とも同じ番号になる確率 P 1 を求めよ .
(3)  3枚のカードのうち，赤いカードが 1枚だけになる確率九
を求めよ.

(4)  3枚とも色も数字も異なる確率九を求めよ.

1枚のカードは色と数字の 2つの役割をもっていますが， (2)では番
号だけ， (3)では色だけがテーマになっています.
だから， (2)では， '1， 2， 3， 4， 5 とかいたカードがそれぞれ 4枚ず

つある」と読みかえて， (3)では「赤が 5枚，赤以外が 15枚ある」と読みかえま
す. もちろん， (4)では，色と数字を両方考えますが， 一度に 2つのことを考え
にくければ，

①まず，色を選ぶ
②色が決まったところで，その色に数字を割りあてる

と2段階で考えればよいでしょう.

(1)  20枚の中から 3枚をとりだすので，
20・19・18N = 2 0 C，=一一一一一一= 2 0・19・3=1140出。 3・2

(2)  1， 2， 3， 4， 5 とかいたカードが 4 枚ずつあるので 3枚とも同じ番号
になるのは， 5 X 4C 3 = 2 0 (通り) ‘数字 1 を3枚選ぶ方

.  p，一 20 _  1  法は 'C3一 一 一 -， N  57 
(3)  5枚の赤から 1枚， 15枚の赤以外から 2枚選ぶ方法は

15 X  14 sC1・lSC2 = 5 X


